

从世界杯“中国元素”想到了……



大
讲
堂

“足球皇帝”贝肯鲍尔曾说过:“在绿茵场上滚动的不是足球,而是黄金。”一句话点出了世界杯背后的商业价值。11月20日,卡塔尔世界杯正式开幕,32支球队角逐大力神杯。

虽然中国队无缘本届世界杯,但这届世界杯却“含金量”十足,球场内外都充斥着中国企业的身影。

网友们纷纷调侃,“除了中国国足没去以外,能去的都去了”“原来中国队分到了施工组”。诚然,“中国制造”在卡塔尔世界杯上刷足的这波存在感,证明了中国正通过加强产品核心竞争力和附加值、优化渠道与全球供应链整合能力,在国际市场中占据越来越多的份额。

在这届世界杯上,中国以另一种方式亮相,对此,你怎么看呢?

主讲人

北仑区泰河中学
陈涵容



11月23日,青岛万德隆纺织品科技有限公司生产车间,工人生产世界杯旗帜。新华社发

A “中国制造”已经逐渐被国际社会所认可

历经改革开放40多年的积淀,中国已经是名副其实的制造业大国。本届世界杯上,从体育馆到公共设施,满满都是中国科技,中国网友纷纷点赞:“它们展示了中国与各国的硬核‘联名’,给力!”

卢塞尔体育场是本次世界杯的主体育场,位于卡塔尔首都多哈以北约15公里的卢塞尔新城,外观以椰枣碗和珐琅灯笼为设计灵感,是本届世界杯规模最大的球场,可容纳8万名观众。这个“大家伙”,就是由中国企业承建的,可谓是本届世界杯上体量最大的“中国制造”。

不只是球场建设,中国参与的还有卡塔尔的“球迷村”建设。为了解决球迷住宿问题,本次卡塔尔世界杯别出心裁地利用集装箱式房屋,建立了“球迷村”。走进这个集装箱式房屋群,我们会发现这些房屋可谓是“麻雀虽小,五脏俱全”,一体化浴室的洗手间、床头柜、衣柜、茶几、座椅、风扇,获得

了来自全球各地球迷的认可。

在交通领域,中国制造也打入了卡塔尔世界杯。中国企业特别考虑到卡塔尔温度高、风沙大的环境特点,专门开发和优化了适配车型,对空调、动力电池进行创新设计,并配备泥沙防护结构,使其能够充分适应当地环境工状况,保障在世界杯期间平稳高效运营。

而我们最熟知的“义乌制造”又一次在世界范围内“火出圈”。有网友调侃:“世界杯”还没开始,先把义乌给忙坏了。诚然,从卡塔尔世界杯32强的旗帜,到大力神杯的摆件和抱枕,以及衣服、帽子、足球、包、围巾、手环、水杯、徽章、吉祥物、文具等,“义乌制造”已占到本次卡塔尔世界杯周边商品市场份额的近70%,可以说,漫步卡塔尔街头,我们放眼望去看到的几个人中,一定有人正使用着“义乌制造”的商品。

“中国制造”不仅仅彰显着中国制造业的崛起与发展,更诠释着中外

合作共赢的美好故事。五洲四海,与“中国制造”相伴落地的,不仅仅是一项项巨大的工程,更诠释着中外连结的真挚情感。从卡塔尔世界杯的各项工程,到广袤非洲大草原上的蒙内铁路、以及霍尔木兹海峡湾口的瓜达尔港,一个个中国建造的大工程里,蕴含着点点滴滴“小而美”的民族情感,实实在在铸造起中国与世界各国的友谊之桥、交往之桥。

国之交在于民相亲,民相亲在于心意通。“中国制造”不仅仅彰显在各类建设项目的显性,还在于其所蕴含的人文情怀。在项目、企业、产品“走出去”的同时,让其他国家领略到中国的文明进步,展现出大国的开放包容,向外国人传递着中华民族的友好与善良,这都是人与人之间真挚的感情交融,亦是中国作为一个大国文化自信的展现。文化凝结历史,文化引领未来,我们相信,崭新的中华文化更会因为“中国制造”的广泛传播而大放异彩。

B 面向未来,“中国制造”往何处去?

从本次卡塔尔世界杯“中国制造”大放异彩,我们领略到了中国作为制造大国的独特魅力。然而,面对新一轮科技革命和产业变革,我们仅仅是止步于“制造业大国”就够了吗?答案当然是不。

我们要追求的不仅仅是“制造业大国”,更要追求实现“创造大国”。因此,我们必须要把创新摆在突出位置,通过技术创新、市场创新、资源配置和组织创新,不断吸纳新的技术、推出新的产品,激发产业创新的内驱力。而在由“中国制造”迈向“中国创造”的关键时期,我们需要从不同的角度出发,寻求新的对策。

第一,正所谓“挖井须挖深,务业需求真”,我们需要呼唤工匠精神,不断提升品质,在竞争日益激烈的国际上独占鳌头。不论是传统制造业还是新兴制造业,不论是工业经济还是数字经济,工匠精神始终都是推

动产业转型的重要精神动力,是创新的重要精神源泉。小到个人,勤学苦练、深入钻研、勇于创新、敢为人先;大到国家,弘扬精神、培育人才、壮大队伍、实现转型,正如同一枚小小螺丝钉的打磨,精细到毫米级的工艺,体现了小环节里的大学问、大学问里的工匠精神。因此,发扬工匠精神,完善和落实技术人才的培养、使用与评价机制,提高技术人才待遇水平,激励更多的人走技能成才、技能报国之路,才能有更多的人才作为储备,在国际竞争中占据一席之地。

第二,我们需要进一步构建多元化科技投入体系,推进科技创新。科技兴则国兴,科技强则国强。只有不断推进科技创新,不断解放和发展社会生产力,不断构建多元化科技投入体系。从本届卡塔尔世界杯上中国制造的科技含量,我们能够直观感受到中

国科技创新的能力与之前相比已经有了质的飞跃。然而,为了实现从质的突破迈向系统创新能力的提升,我们还需要不断增强创新这一动力,开辟科技创新的新赛道。

第三,我们需要推进产学研深度融合,全面推进自主创新能力的提高。正所谓自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天,不能总是指望依赖于他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人后面亦步亦趋,我们没有别的选择,非走自主创新道路不可。”因此,对于目前的中国而言,我们必须将自主创新能力的提高摆在重要位置,掌握竞争与发展的主动权,能够在竞争日趋激烈的国际社会中始终拥有主动权。